赣州市公安局

签发: 刘志强 赣市公提字(2018)9号

分类: A

关于对市政协五届三次会议第 187 号提案的答复意见

市政协社会法制和民族宗教委员会:

贵委提出《关于加强老年代步车安全管理的建议》收悉。 收到提案后,我局高度重视,立即安排交警部门认真调研和办 理。现将办理情况答复如下:

一、关于加强源头管理的问题。贵委提建议非常好,与我们的管理理念和上级规定契合。根据《道路交通安全法》第十条和第一百零三条、《汽车产业发展政策》第十九条和第二十条规定,以及《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》(国务院令第412号)附件第四项等有关规定和政策,机动车生产企业要具备规定的条件,产品应当符合国家机动车安全技术标准,纳入工业和信息化部《道路机动车辆生产企业及产品公告》管理后,方可生产、销售。由于老年代步车不符合机动车国家安全技术标准,依靠公安交警部门单打独斗,收效甚微,必须从生产和销售源头上严加监管,才是治本之策。

接到提案后,我局主动靠前,起草了《关于进一步规定三轮(四轮)电动车销售市场的函》,建议市工商行政管理局强化电动车销售市场的监督。工商部门依照法律职责检查经营商户的资质证件及经营情况,检查合格商户的营业执照、产品合格证书;依法查处无照经营、质量不合格产品、商标侵权商品,加大老年代步车虚假广告、宣传等违法行为的查处力度;质检部门加大对辖区老年代步车企业进行全面摸底排查,加强企业质量监督管理,规范企业生产行为,对非法生产或产品质量不合格的企业,责令立即停止生产、销售,并依法进行查处,推动工商、质检等多部门配合,从源头上加强对其生产、销售、改装的监管。

二、关于实名登记统一挂牌的问题。车辆登记上牌必须满足两大条件:一方面,根据《道路交通安全法》第八条、第九条、第十条和第十一条规定,国家对机动车实行登记制度,准予登记的机动车应当符合机动车国家安全技术标准;另一方面,根据国家经贸委《关于车辆生产企业及产品目录管理改革有关问题的通知》精神,《车辆生产企业及产品公告》是国家准许车辆生产企业组织生产和销售的依据,是消费者向国家法定车辆管理机关申请注册登记的依据。

今年以来,我们结合地方性立法工作,专门组织多个调研组深入中心城区,对老年代步车销售情况进行了走访调研。经调研发现,老年代步车基本不符合机动车国家安全技术标准,安全隐患巨大,均未列入《道路机动车辆生产企业及产品公告》,无法登记上牌,不得上道路行驶。

三、关于加强交通安全执法的问题。接到提案后,为加大 老年代步车交通安全管理工作,我市公安交警部门从6份至9 月份,在中心城区开展为期四个月的三轮(四轮)电动车专项 整治行动,整治行动分为宣传发动、组织实施、长效管理三个 阶段,重点对三轮(四轮)电动车非法载人、闯红灯、逆行、占道行驶等严重交通违法行为违法行为进行整治。

目前整治行动处于宣传发动阶段,我市交警部门一是组织了赣州市中心城区150余名"外卖小哥"进行了交通安全教育培训;二是通过赣州电视台、赣州广播电台、赣南日报、赣州晚报、赣南广播电视报等新闻媒体以及交警微信公众号自媒体,开展了关于三轮四轮电动车专项整治活动的宣传;三是开展了以三轮四轮电动车专项整治活动为主题的交通安全宣传"五进"工作,针对集贸市场、贸易广场等商圈,采取上门宣传的形式,发放《致电动三轮车、四轮车车主或驾驶人的一封信》。

四、关于加强学生的乘车安全教育问题。为加强学生的乘车安全教育问题,我局公安交警部门积极与教育部门协作。6月1日,组织民警深入文清路小学等学校,结合"六一"儿童节活动,开展学生乘车安全教育活动,通过小手拉大手,由学生向家长宣传乘坐老年代步车上下学的危害性,引导家长乘坐公交车或者使用其他更安全的交通工具接送学生。同时,依托"护学岗",面对面与接送学生家长进行沟通教育,指出其使用老年代步车的接送学生的危险性,劝诫其主动放弃使用老年代步车出行。

最后,衷心感谢您对公安交通管理工作的关心和支持,希望今后一如既往对我们的工作提出宝贵的意见和建议,提升我市道路交通安全管理水平。